
ATITUDINI ALE FEMEII ÎN MIŞCAREA DE REZISTENŢĂ 

VALENTIN ORGA 

Dacă de-a lungul veacurilor concepţia despre femeie şi despre rolul ei în societate a evoluat, eternul 
feminin s-a rânduit printre mituri şi s-a confundat cu creaţiile artiştilor şi poeţilor. Realitatea, în permanentă 
schimbare îi hărăzeşte femeii roluri tot mai diferite, mai dinamice, plasate pe o scală valorică ce culisează de la 
femeia casnică sau virtuoasă prin credinţa ei, la personajul politic, chiar determinant (regine, prim-miniştri etc.) 

Încercăm, în cele ce unnează, să surprindem câteva clişee ale prezenţei femeilor în mişcarea de rezistenţă 
anticomunistă. ale atitudinilor acesteia în timpul acelor vremuri tulburi din istoria României. Materialul folosit 
este în cea mai mare parte constituit din interviurile realizate de cercetătorii Institutului de Istorie Orală din Cluj 
Napoca în Munţii Rodnei ( 1997- grupul "Garda Albă"), în Munţii Banatului (1998 - grupurile conduse de 
col.Ută. comandorul Domăşneanu, S.Blănaru), în zona Huedin (1997-1999 -grupurile Capotă -Dejeu, Potra
Gheo~ghiu. Şuşmanilor). Bogatul material existent ar permite o analiză complexă din perspectivă psihosocială a 
comportamentului feminin pentm fiecare zonă în parte. Ne mărginim în această fază, aşa cum am mai precizat, 
doar la a puncta câteva aspecte ale acestei probleme. 

Ocuparea militară a României de către Annata sovietică, impunerea treptată a controlului sovietic 
(combinat cu Jaful) şi în economie, precum şi măsurile antisociale a stâmit un val masiv de convulsii în rândurile 
populaţiei, care au culminat cu accente dramatice concretizate în lupta armată în munţi. 1 

Astfel, s-au organizat 
grupuri de rezistenţă în zona Munţilor Făgăraş ('"Vulturii Carpaţilor" - cu l.Mogoş, I.Gavrilă, N.Mazilu: 
··Haiducii Muscelului" -cu Gh.Arsenescu şi fraţii Amăuţoiu),2 în zona Banatului (grupurile conduse de col.Uţă, 
c-dor Domăşneanu, S.Blănaru), 3 în regiunea Olteniei (fraţii Carlaonţ, D.Totir, N.Trocan, grupul maiorului 
L.Dimitriu sau al lui Tr.Marinescu, cel al căpitanului Gr.Brăneşti ş.a.,)4 în Bucovina (Macoviciuc, Cenuşă, 
Vatamaniuc, Motrescu, Amăutu ş.a.) 5 ş.m.a. 

Numărul lor este însă mult mai mare. iar cei amintiţi sunt doar exponenţii unei mişcări de rezistenţă 

naţională îndreptată împotriva abuzurilor noilor autorităţi. Fenomenul a angrenat un număr mare de români, 
aparţinând tuturor categoriilor sociale, indiferent de apartenenţa politică sau religioasă. Rezultatul rezistenţei 
directe sau indirecte a fost pe lângă mii de victime, sute de mii de oan1eni care au umplut închisorile sau care au 
fost deportaţi or li s-au stabilit domiciliu forţat departe de casă. 

Activitatea grupurilor din munţi s-a întins pe o perioadă de 12 ani (1946-1958). Atât cei hăituiţi de 
trupele Securităţii, cât şi cei care înfnmtând riscurile i-au susţinut oferindu-le provizii şi chiar adăpost sperau cu 
insistenţă în venirea salvatoare a americanilor. 

Conflictele sociale determină sau intensifică disturbări psihologice, dar care se manifestă diferit de la 
mediul urban ia cel ruraL de la intelectual la omul simplu din popor. La fel, şi femeia trece prin puternice 
frământări interioare, având reacţii diferite, de la resemnare şi refugiu în credinţă, la gesturi decisive de înfnmtare 
a restricţiilor şi prejudecăţilor sau chiar a morţii. Prin urmare, într-o perioadă de transfonnări, care periclitau 
integritatea şi liniştea căminului, care atentau la existenţa familiei şi la siguranţa personală, femeia îşi dobândeşte 
individualitatea, treptat, devenind parte activă. Supusă hărţuielilor, asumându-şi rolul "capului de familie" (atunci 
când soţul a fost plecat sau arestat), aceasta nu mai este preocupată de propria-i poziţie, ci de problemele 
comunităţii în care trăia. Câmpul de manifestare, redus până nu demult la problemele domestice, devine dintr-o 
dată mult mai larg, cu o mai mare responsabilitate. Prin acţiunile şi atitudinile ei în situaţii devenite dramatice 
pentru o societate în ansamblul ei, putem spune că femeia a rupt blestemul care o apăsa de veacuri, de a nu putea 
participa la expediţii războinice6 , egalând superioritatea rolului bărbatului prin atitudinea ei. 

Siguranţa morală, considera M.Niel, este asigurată pentru femeia care se sacrifică pe altarul valorilor 
""familiei", în timp ce conştiinţa sa este împăcată că îşi îndeplineşte "datoria", aşa cum îi este propovăduită de 

1 Cih.Iom:s<.:u. C 'onnmismul În România, Buwreşti, 1994, p.l35 
~ l' loni\oiu. l<ezisten(a arrnată anticomunistă În Mun(ii României, Bucureşti, Gândirea Românească, p.44 

ihtdem. p.23 
~ thidem, p.6 

'l.Gavrilă Ogoranu, Rezistenţa anuală anticomunistă, în Analele Sighetu!ui, 1, 1995, p.IOI 
"Simone de Beauvoir, Al doilea sex, Bucureşti, 1998, p.lll 
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autorităţile civile. religioase etc. 7 Prin urmare, noile situaţii create îi impuneau asumarea, până Ia revoltă, a 
apărării posibilitaţii îndeplinirii acestor îndatoriri. 

Satul, datorită principalei îndeletniciri (agricultura), având o categorie socială majoritară (ţăranii) este 
~sociat cu un loc de conservare a tradiţiilor, unde progresul îşi face loc cu mare greutate. un loc idilic şi armonios. 
In acest cadru tradiţional, femeia se afla mereu în umbră, definindu~se în raport cu bărbatul şi în funcţie de el 
depinzând de munca la câmp pe care o presta alături de acesta. 

Ne-am oprit asupra lumii satului în special datorită faptului că solidarităţile acesteia sunt mai durabile Si 
se manifestă într-o măsură mai liberă, lipsită de prejudecăţi. Ţăranul este mai uşor de înduplecat de suferinta 
umană şi mai admirativ faţă de actele de curaj, chiar atunci când acestea aparţin străinilor. Fenomenul rezistent~i 
are imens de multe exemple de asemenea manifestări de solidaritate. de umanitate. unele costând vieti sau ~ni 
mulţi de temniţă. Pe de altă parte satul a fost în fapt, mai degrabă "ve~ in., cu pădure~. ' 

Agresiunea exercitată asupra satului românesc produce mutaţii esenţiale în raporturile interumane şi 

afinnări ale unor atitudini care, în condiţiile unei vieţi normale erau greu de anticipat în cazul femeilor. 
Un prim caz asupra cămia ne-am oprit este cel al bătrânei din Brăişor, Oniţa Cătaş, născută în 1904. 

Casa sa se învecina cu cea în care se ascundea medicul veterinar Iosif Capotă~, iar relaţiile sale cu gazdele 
acestuia (lustina Chiului şi mama ei, Irina) erau foarte bune. Aflând de prezenţa lui şi de situaţia în care se găsea, 
de fugar. ştiindu-1 încă de multă vreme ca un om foarte bun, Oniţa mergea tot mai des în vizită la acestea şi ducea 
de mâncare pentm oaspetele lor. Deşi Capotă era modest în pretenţii, ·'Numai pită şi hiribe (cartofi - n.n.) să-mi 
daţi"'. ospitalitatea ţăranului chiar şi în acele vremuri grele era la mare cinste, căci, Oniţa îi ducea de mâncare. 
cum îşi aminteşte aceasta '·când tăiam galiţe. Aveam vacă de muls şi-i ducean1 lapte. "9 

Ajutoml acesteai femei nu s-a oprit aici. Deşi era conştientă de riscul de a se vedea cu un '·proscris", dat 
fiind faptul că doctoml fusese căutat deja de Securitate şi în satul lor, având exemplul soţului ei, care refuzase să 
meargă să vorbească cu acesta, Cătaş Oniţa merge chiar mai departe şi acceptă să răspândească manifestele 
multiplicate de Capotă. "M-o mânat şi pe mine să-i ţîp manifeste( ... ) Am fost odată la Fechetău1 a ( ... ) Când nu 
mă vide nime', ţâpam câte una pe jos". Mulţumirea era de fiecare parte, dar mai ales a doctomlui: ''Aşe bine-i 
păre când venem să-i spun: «0 citit omenii şi le păre bine că se schimbă regimul (comunist -n.n.)»"11 

Încrederea pe care o avea în ceea ce făcea Capotă nu se limita doar la o complicitate, ci putem spune că 
era mai mult, o asumare a acţiunii acestuia. Dovadă că ea a încercat să-I convingă pe fiul său, muncitor în 
Oradea. revenit în vizită în sat, să-I întâlnească pe doctor şi să stea de vorbă cu el. Devine astfel un intem1ediar în 
incercarea fnmtaşului ţărănist de recmtare de noi membri pentm ideile sale. Este sigur faptul că iniţiativa nu a 
plecat de la femeie. dar cert este că ea a insistat pentm respectiva întâlnire. "Gheorghe a· meu n-o vmt să meargă, 
că I-a_ prinde (pe Capotă -n.n.) şi 1-o aresta şi pe el". La mijloc a fost poate şi interesul său de mamă, dornică să-şi 
vadă fiul urcat în ierarhia socială, dacă luăm în considerare promisiunea făcută de Capotă: "Că 1-a pune în servici 
mare dacă s-a schimba regimul. "12 

Bătrână, la 94 de ani. Cătaş Oniţa era apăsată de remuşcarea că fiul său a avut de suferit din cauza ei. 
Sugestiv este reproşul fiului său pe care ea însăşi 1-a reprodus: 'Tu m-ai făcut, că m-ai mânat la eli" N-a fost un 
reproş care să-i despartă cu ură, relaţia lor fiind una normală dintre mamă şi fiu. În faţa conştiinţei Cătaş Oniţa se 
justifica: "Eu am crezut că fac bine." Nu regretă faptul că s-a întâmplat ce s-a întâmplat cu ea, ci doar că fiul său 
a fost închis. Nu regretă, căci a ajutat un om care "o vmt binele la tăţi". Pent!ll ea, Capotă "om bun o fost" şi --o 
ştiut de tăte cele", amintindu-şi că '1i păre tare bine că s-a schimba regimul".~> 

~ Margaret Ni eL Drama eliberării femeii, Bucureşti, 1974, p.86 _ . 
K Iosif Capotft era medi~: în Huedin şi condu~:ea organizatia lo~:ală a P.N.Ţ. In urma măsurilor pe care noile autorităţi începuse să le ia 
impotriv1:1 truntaşilor locali ai partidelor demo~:rati~:e, ca unul~:are se pronunţase deschis împotriva wmuniştilor, unna să lie arestat. 
Avertizat din timp, acest1:1 fuge şi în~:c1:1rcă să se as~:undă în mai multe sate din zona Munţilor Vlădeasa. Buwrându-se de o mare 
apreciere şi de un prestigiu deosebit din partea ţăranilor din zonă, ajunge după o perioadă în satul Brăişor, unde stă as~:uns mm multă 
vreme. El are discutii cu mai mulţi bărbaţi din sat, cărora le întreţină trează wnştiinţa şi-i îndeamnă să se organizeze în caz de nevoie, 
la venirea americanilor, să contribuie la răstumarea regimului. În aceeaşi credinţă el multiplica la o maşină de scris manifeste pe ~:are 
unii dintre cei mai siguri şi mai curajoşi vizitatori ai săi le răspândeau ori le lipeau pe garduri. Este descoperit de Se~:uritate şi arestat. 
cu această o~:azie mai mulţi săteni sunt arestaţi sub diferite învinuiri şi condamnaţi la ani grei de închisoare. Capotă împreună cu 
medicul Dejeu sunt împuşcaţi la scurt timp după proces. 
" Mărturia Oniţei Cătaş 
10 Tîtrgul de la Negreni, ~:are are la~: în luna noiembrie a liecărui an. 
11 MEtrturia Oniţei Cătaş 
12 Ibidem 
1 ~ Ibidem 
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Durerea condamnării pe viaţă pe care a primit-o i-a fost accentuată de durerea faptului că odată cu ea au 
mai fost arestaţi fiul şi încă doi fraţi ai săi: "Cât am fost io de năcăjâtă. Băiatul meu în puşcărie, eu în puşcărie, 
fraţii mei amândoi în puşcărie. Tot timpul am plâns. "14 Natura sa de femeie a făcut-o să plângă nu doar pentru 
propria-i soartă. sau pentru a fiului său, ci pentm a întregii familii năpăstuite. 

Multe dintre femeile rămase acasă după arestările soţilor lor, pentm participare sau complicitate la actele 
de rezistenţă împotriva comunismului, şi-au găsit refugiu în lacrimi. Deşi anchetate şi cel mai adesea bătute ori 
intimidate prin ameninţări groteşti, ele nu şi-au plâns numai durerea fizică sau teama, ci soarta pe care au avut-o 
soţii şi mai ales pentru grija familiei. Disperarea situaţiei ajunge să le scoată din acea stare de acceptare a sorţii şi 
de refugiere în plâns şi mgăciune. Aceste femei, închise în universul lor de lucruri şi de mtină, neavând decât 
cultul datoriei, devin agresive atunci când, nu doar propria existenţă este periclitată, ci existenţa familiei şi 

gospodăriei. Floarea Mititeanu din Rebra, înainte de a deveni agresivă, a trecut prin disperarea gestului sinucigaş: 
··Eu n-am ce să fac, decât să-mi iau copiii şi să mă duc pe linie şi să mă calce trenul cu copii cu tot. Eu nu mai 
pot din două mânuri să-mi cresc copiii, să-mi ţiu bărbatu', să plătesc un plug, să plătesc o coasă." 15 Aceasta, 
anchetată până atunci în repetate rânduri pentm plecarea soţului în munţi, alături de căpitanul Leonida Bodiu 16

• 

devine temătoare căci în sat se răspândise zvonul că odată arestaţi bărbaţii fugiţi, va urma arestarea femeilor: 
··Acum am tenninat cu bărbaţii şi începem cu muierile. "17 Hăituită de autorităple civile şi muncită de gândul "că 
mă arestează şi îmi rămân copii pe dmmuri", Floarea Mititeanu are un moment de revoltă. Şicanată de un activist 
local. Emil Mureşan. "'un ţigănoi", care o ameninţa că îi va lua casa ori lucruri din casă răbufneşte: "Da n-o vrut 
să mă lase în pace. Atunci m-am enervat şi când o mai venit i-am spus: «Şti ce, ieşi afară că cu ce am în mână îţi 
dau în cap că-sîn casă la mine!» Mi-am luat inima în dinţi «Si dacă mai vi să ştii că pun o oală de apă fierbinte şi 
te opăresc. Să mă închidă. da ştiu că nu mai eşti om în veci!»"18 Era un mare curaj, o asemenea ameninţare la 
adresa unui activist, care printr-un denunţ sau o mărturie (cel mai adesea mincinoasă) o putea da pe mâna 
Securităţii. 

O atitudine identică are şi Saveta Rus din Rebra, hăquită de acelaşi personaj. Rămasă fără soţul, arestat 
din aceeaşi cauz.:'L anchetată ea însăşi pentm faptul că 1-a întâlnit pe Leonida Bodiu, cu care era mdă, aceasta 
izbucneşte chiar în faţa procuromlui: "Cine mai intră în casa me să mai ie ceva, că mă tot ameninţă că-mi iau 
casa să facă grădiniţă, eu încă, să fiu afurisită de n-am să-i iau cu săcurea. "19 Riposta identică faţă de secretara 
comunistă a Primăriei a fost în măsură să o înspăimântc pe aceasta. Anunţând-o că vine să culeagă, toamna, din 
grădina lucrată de Rus Saveta, secretara este ameninţată: "Domnă, fă bine şi dute cu Dumnezău, că eu m-am 
Jurat că cine mai vine să intre în grădina şi-n casa me, îl tau cu săcurea. Eu am arat, eu am căpălit, eu îl culeg." 
Este sugestivă. pentru felul în care a fost tratată, lipsa de indulgenţă, de iertare faţă de persoana secretarei: ''să 
trăiască acuma, atâta aş bate-o, să o ducă cu salvarea de la mine. "20 Aceeaşi poziţie o are şi în faţa preşedintelui 
E. Mureşan. pe care îl atenţionează în legătură cu intenţia greşită de a-i confisca casa: "S-a judecat bărbatu meu, 
cu confiscar~a averii, ce-i pe el întăbulat. El nu are nimică, numai ce-i pe el. Ce-i al femeii şi al părinţilor nu-i 
confiscat.··. In cele din unnă, profitorii au dat în spate: "Am cules eu şi nimeni n-o mai venit. "21 

Memoria Savetei Rus nu poate uita şi ierta tratamentul aplicat ei de anchetatoarea care s-a ocupat de ea: 
.. Dacă aş ,·ide-o pe o domnă, ea mi-a dat bătăi, aş bate-o chiar dacă aş intra în închisoare." Ea îşi aminteşte că pe 
o ?:,ltă femeie, Raveica Cârcu. au bătut-o până a înnebunit; au legat-o de păr Ia căpriori (grindă) şi au maltratat
o. --

Ca o notă, merită să amintim aici şi soarta unei tinere fete Domnica Burdeţ, liceeană la Năsăud. Tatăl său 
a fost unul dintre apropiaţii lui Bodiu. Acesta venea des în casa lor. Bărbat chipeş, căpitanul ar fi putut constitui 0 
atracţie pentm tânăra fată, la fel cum şi aceasta putea să-I atragă. Existenţa unei idile reiese din mai multe 

1
< Unul dintre ei, aflat în bune relaţii cu Capotă, l-a adus în sat pentru a-1 găzdui 

1
' Mărturia Floarei Mititeanu 

1
" Leomda Bodiu, ofiţer în Garda Palatului Regal, în urma unui proces judecat în stare de libertate, se refugiază în zona Munţilor 

Rodnei, de unde em de loc. Cunoscând transtonnările ce au avut loc în societatea românească, dar şi încercările de organizare a unei 
rezistente annate, începe să contacteze mai mulţi cunoscuţi pentru constituirea unui nucleu de rezistenţă, pe care îl numeşte "'Garda 
Albă"". Unnărit de autorităVle comuniste este prins şi împuşcat împreună cu alţi doi localniei, care se manilestaseră ca opozanţi 
vehement! ai noului regim. lncă înamte de a fi arestat, sunt prinşi mai mulţi localnici, în special tineri, din Rebra, Rebrişoara şi alte 
sate dm zonă. 
17 Mărturiu Floarei Mititeanu 
IK Ibidem 
1
" Mărturia Savetei Rus 

~o !hidem 
~ 1 lhidem 
22 /hidem 
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declaraţii, fără însă a însemna mai mult. Arestată şi învinuită că ar fi fost amanta lui Bodiu, Domnica este închisă 
mai mulţi ani de închisoare, în timp ce tatăl său a fost împuşcat în timpul procesului. Dintre cei intervievaţi, toţi 
susţin că în urma analizelor şi controlului la care aceasta a fost supusă, s-a dovedit că legătura celor doi nu a 
depăşit stadiul unui flirt. Pentru vina că a fost plăcută de Bodiu sau pentru aceea că tatăl său tăcea parte din 
··complot". Domnica Burdet a tăcut 7 ani de închisoare. În 1949 aceasta avea 16 ani, ceea ce face cam greu de 
crezut o asemenea legătură. In sentinţa Tribunalului din Cluj, aceasta era acuzată că la cunoscut pe Bodiu în 1946 
şi a intreţinut corespondenţă cu acesta până în toamna anului 1948.23 

Curajul altor femei a mers mult mai departe. Au fost cazuri de reprezentante ale sexului slab, care au 
urcat în munte alături de taţii, soţii sau amanţii lor. Aşa a fost cazul Anişoarei Horescu, cumnată a legioanamlui 
Spiru Blănaru şi fiică a lui Nicolae Horescu, care şi-a urmat tatăl în Munţii Banatului. Aceasta era studentă în 
anul II la istorie-geografie, la Universitatea din Cluj şi s-a implicat în mişcările de protest ale studenţilor de aici. 
Mai mult. ea a fost călăuză pentru un gmp de opozanţi ai regimului. Căutată de Securitate, aceasta reuşeşte să 
fugă la grupul condus de cumnatul său S.Blănaru. 24 Stă în munţi până la căderea grupului. Pentru ea plecarea a 
fost soluţia pentru a scăpa de unnărire. Fugise desculţă, în căn1aşa de noapte: "Parcă văd şi-acum cum am 
străbătut calea până la sălaş. Era plin de spini. Tata şi Spiru mi-au înfăşurat picioarele în batiste Sătenii ne-au 
adus haine pentru noapte. Era frig. Pe mine mă ocroteau ca pe un copil. Eram singura femeie. Stăteam în umbra 
lor, mai ales când aveau loc încleştări între partizani şi militari. "25 Chiar şi în aceste conditii riscul era mare. Era 
un pericol în fiecare moment, căci în timpul ciocnirilor, scopul nu era neapărat de a-i captura vii pe fugari. Iată 

cum descrie Anişoara Horescu unul dintre momentele cele mai critice ale grupului: "'În pădurile Tcregovei ne-am 
înjghebat nişte barăci, pe malul Timişului. Le-am acoperit cu frunze uscate. Atunci a plecat Spiru la Teregova şi 
ne-am despărpt în două tabere. Teregovenii au coborât spre Teregova, iar ai noştri s-au întors spre Rusca. Atunci 
a fost cel mai grav moment al confruntării cu armata. Au şi murit mulţi. Pe Mariţcscu 1-au împuşcat în picior. 
Ninsese mult. Se tăcuse ger. Am înnoptat într-o colibă din lemn. Ziua următoare, Spiru a hotărât să plece cu 
Berzescu. să se întâlnească cu ceilalţi. Eu ain rămas cu tata şi cu Petre Berzescu. Atunci, în confruntarea cu 
armata, Caraiman a fost ucis, iar Spiru rănit la picior. Ningea fără milă. Aproape înotam în zăpezi. Lângă 

Comereva, în pepiniera Ocolului Silvic, ne-am oprit, plini de spaimă, după ce am aflat că Spiru a fost luat şi 

Caraiman omorât. Presimţiri cumplite au pus stăpânire pe noi. Ni se pregătea sfârşitul. De cei din Teregova ne
am despărţit şi am pornit-o înapoi spre Domaşnea. Satul era înconjurat. Armata mişuna. Până-n capul satului am 
mers târâş prin zăpadă. ( ... ) La scurt timp după ce pe Spin1 îl condamnaseră la moarte şi toţi ai noştri au fost 
ridicaţi într-o noapte, tata şi cu mine ne-am predat. Ce rost mai avea să-i chinuim şi pe alţii din sat?"26 Anişoara 
este închisă pe o perioadă de 7 ani, din care cea mai mare perioadă a tăcut-o la Mislea, la secret. 27 Avea 22 de 
ani. Când s-a eliberat împlinise 29. 

Un caz asemnător este cel al Lucreţiei Jur/~, care îşi urmează soţul fugit în munţi unde se alătură 
gmpului constituit în jurul Şuşmanilor. 29 Mihai Jurj era pădurar în Răchiţele. Cei doi se căşătoresc în 1947. 
Suspectat că îi ajută pe fugari, acesta este urmărit şi se încearcă arestarea lui. Reuşeşte să scape, dar autorităţile o 
arestează pe soţia sa şi pe tatăl acesteia supunându-i unei anchete. Lucreţia îi aprovizionse cu mâncare şi 
împreună cu Jenica, fiica lui Teodor Tăuaru le ·dădea de veste de prezenţa securiştilor cu ajutorul tulnicului. 

31
J Ea 

este eliberată în speranţa că îi va conduce la fugari. Aceasta profită de situaţie şi reuşeşte să ajungă la grup, 
păcălind vigilenţa unnăritorilor. Rămâne alături de restul grupului până la prinderea lor. • 

Din toamna anului 1950 începe haiducia, o fugă şi o hărţuială permanente, ce vor dura până în 1954. In 
aceşti 4 ani, limitele rezistenţei umane- morale şi fizice- au fost împinse mult peste obişnuit. Ne gândim la lunile 
de zile dormite în zăpadă, pe cetină de brad şi cu Biblia în loc de pernă, sau la "'infinitele" clipe de teroare 

D Copia sentintei se află în Arhiva Institutului de Istorie Orală din Cluj. 
14 Rezisten(a anticomunistă din Munţii Banatului, coord. M.Milin,p. 6-7, 12; D.Magheţi, Spiro Blănant. Portret din fragmente salvate, 

Timişoara, 1998, p.20 
150 Magheti, op.cit.,p.20 
~6 Ibidem. p.21 
:-Mărturia Mariei Blănaru 
:x în anul 1 ~92 apare în ziarul clujean NU un articol intitulat: Singura mea crimă e că mi-am umwt soţul, semnat de Dan Cureanu. 
Acesta se bazează pe mărturiile Lucreţiei Jurj. 
1 ~ Tt:odor Şuşman fusese primar în Răchiţele (plasa Huedin). El se pronunţă deschis împotriva comunismului, dar mai aleas împotriva 
noilor reprezentanţi locali ai puterii comuniste. Este arestat, dar apoi eliberat, după care pentru a evita alte neplăceri fuge în munţi, 
unnat tiind apoi la scurt timp de tiii săi. Lor li se alătură mai mulţi localnici. Şuşman tatăl se sinucide în centrul localităţii Răchiţele, 
în timp ce doi dintre băieţii săi rezistă încă mulţi ani, până în 1958, când înconjuraţi de trupele armate mor într-o şură aprinsă. Soţia şi 
ceilalţi doi copii au fost arestati şi închişi. 
30 Mărturia Lucreţia Jm:iu 
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provocate de fiecare foşnet care putea însemna oricând, moartea. Cu toate acestea, în cei patru ani, nimeni nu a 
fost bolnav, nici măcar de un simplu guturai. 

·'Dacă nu reuşeam să ne stabilim într-un loc, care să fie sigur mai multe zile, scormoneam zăpada sau 
pământul, fiecare cât să încapă singur. Noi le spuneam «catacombe» acestor găuri. Până ce trecea pericolul eram 
adăpostiţi. Foc puteam face numai noaptea, fiindcă ziua riscau să fie reperaţi. Nici noaptea nu era sigur, dar 
aveam deja dexteritate de a face foc aproape fără fum. Ziua trecea citind Biblia în aşteptarea soţului, care ţinea 
pennanent legătura cu ceilalţi fugari. Deşi locuiam alături de sălbăticiunile pădurii, de ele nu ne era frică. Ne era 
frică de oameni. Când locurile erau sigure nu aveam probleme cu hrana, oamenii de încredere ne dădeau tot ce 
aveau în casă, iar dacă nu ne puteam mişca, vânrun. "31 

Mărturia Lucreţiei Jurju este un document despre viaţa de zi cu zi a partizanilor şi nu doar a sa. 
Descrierea sentimentelor care o încercaseră în acele momente este ilustrativă pentru trăirile oricărui alt partizan. 
Din multele încercuiri din care au scăpat, trei le consideră miraculoase: în '51 în apropierea comunei Feriu, în '52 
când străbat fără să ştie o zonă supravegheată şi când sunt prinşi într-o văgăună. În acest din unnă caz unnăritorii 
lor se aflau foarte aproape. Strânseseră tot mai mult cercul. Soldaţii erau atât de mulţi încât, deşi distanţa dintre ~i 
nu era mai mare de cinci-zece metri, reuşeau să formeze un lanţ viu ce acoperea o distanţă de câţiva kilometri. In 
aceste condiţii, le părea imposibil să mai scape. Încercarea disperată reuşeşte, dar cu preţul pierderii a doi dintre 
camarazi. Rămân patru: cei doi soţi şi fraţii Şuşman. Se refugiază într-o grotă, unde aşteaptă soldaţii. La un 
moment dat, comandantul trimite unul în recunoaştere. Iată cum descrie acele interminabile clipe, Lucreţia Jurj: 
.. Nu am să-I uit niciodată, îi vedeam ochii albaştri şi îi simţeam răsuflarea, fiindcă ajunsese la jumătate de metru 
de mine. Era clar că ne văzuse, deşi era semiîntuneric. În acele momente, care mi s-au părut ani, cu toate că, 
probabil. trecuseră doar câteva secunde, aşteptam cu mâinile pe trăgaci să tragă el primul. Nu mai respiram şi 
inimile ni se opriseră în loc. Nu a tras, poate de frică că ar muri el, dar poate şi din spirit de umanitate. A raportat 
comandantului că nu este nimic. Acesta i-a ordonat să descarce un încărcător în locurile unde nu are vizibilitate. 
A executat ordinul, dar a avut grijă să nu ne atingă. Aşa am scăpat. "32 

După o perioadă, datorită unor neînţelegeri apărute între Mihai Jurj şi cei doi fraţi, neînţelegeri care se 
datorau într-o oarecare măsură şi prezenţei Lucreţiei, aceştia se despart. 33 Pe soţii Jur/4 îi găseşte toamna anului 
1953 în zona cătunului Dealul Boţii, unde primeau ajutoare şi informaţii de la Oneţ Roman Jmju din Răchiţele 
(fratele lui Mihai). Acesta, trădat, este folosit de Securitate pentru a ajunge la fugari. Reuşesc totuşi să scape. Vor 
fi prinşi în cele din unnă în august 1954 lângă Sudrigiu. Ea îşi aminiteşte că a fost lovită cu patul annei în cap şi 
îşi mai revine doar la sediul miliţiei din Beiuş. Soţul este rănit în cap. De la sediul miliţiei sunt despărţiţi, Mihai 
Jurj fiind dus la Spital. Acesta va muri. Lucreţia Jurj şi Oneţ Roman sunt judecaţi. Lucreţia este condamnată Ia 
muncă silnică pe viaţă, în timp ce cumnatul său va fi executat la Beiuş (1955). La ultimul cuvânt la care a avut 
dreptul. Lucreţia a spus: "Nu vă e ruşine, singura mea crimă e că mi-an1 unnat sotul. Mai bine mă condamnati şi 
pe mine la moarte. "

35 Închisă, va face greva foamei pentru a afla dacă soţul său m~i trăieşte. Dar în zadar. ' 
Actul său a fost deopotrivă unul de curaj şi de credinţă faţă de soţ. A preferat, după prima anchetare să 

fugă la soţul său, fiind încredinţată că situaţia se va îndrepta şi nu va mai fi nevoită să îndure chinurile unei noi 
anchete. ..T~:>ţi eram încredinţaţi că situaţia nu putea dura mult timp astfel, aşteptrun ca ţările apusene să ne 
elibereze ... "'

6 Această solidaritate este percepută pozitiv şi de ceilalţi membrii ai comunităţii. Mărturiile culese de 
la diverşi martori (cu precădere indirecţi), se desprinde ideea potrivit căreia cei doi con veniseră ca în cazul unei 
situaţii limită să-şi ia viaţa reciproc. Astfel că femeia trebuia să tragă prima, iar apoi, bărbatul fiind mai rezistent 
să facă la fel. Ajunşi în această situaţie, se pare că doar Lucreţia a reuşit să tragă, fără a lovi mortal, după care au 
fost prinşi. Cert este că cei doi şi-au trăit doar 7 ani din căsnicie, din care cea mai mare parte hăituiţi. 

O situaţie mai aparte o reprezintă cazul Minei Ilieş (n.Neag) din Răchiţele, care a fost implicată într-o 
oarecare măsură în cazul '·gmpului Şuşman". Aceasta a copilărit cu Teodor Şuşman, fiul cel mare al fostului 
primar, cu care, îşi aminteşte ea, '·am păscut vitele împreună". Ajunşi la vârsta adolescentei între cei doi se 
înfiripă o idilă, curmată de decizia acestuia de a-şi urma tatăl în pribegie. Datorită legăturii di~tre cei doi, de care 
ştia întreaga comunitate, Mina este anchetată. După această primă experienţă va părăsi satul ajungând Ia Reşita 
pe şantier, însoţită de o prietenă. Pentru a-şi pierde urma se stabileşte la Văliug şi de aici în Muntele Semeni~. 

JJ Mărturia Lucreţia Jurju; vezi şi NU, m. 73/ 1992 
J
2 Mărturia Lucreţiei Jurj 

JJ lnl'onnaţia este dato~ată mai multor persoane intervievate în legătură cu activitatea Şuşmanilor. Cunoscându-i foarte bine pe 
Şuşmăneşt1, declaraţia în acest sens a Minei Ilieş (n.Neag) merită reţinută. 
'
4 

Cei doi frati mor în 1958 
'
1 Mărturia Lucmţiei Jurj 

)o Ibidem . 
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După mai bine de un an şi jumătate se întoarce acasă. Cei doi se reîntâlnesc fără prea mare greutate: "mergeam 
după zmeură şi-i întâlneam". O fire mai curajoasă, cu aplecare spre aventură, Mina continuă să îl vadă periodic 
pe Teodor Şuşman. Declaraţia ei este revelatoare în acest sens: "până când o murit am ştiut de ei". Chiar şi dupa 
ce s-a căsătorit, cu un miliţian, aceasta a continuat să îl întâlnească pe Teodor Şuşman. 37 Chestionată în legătură 
cu unele dintre momentele de istorie ale grupului răspunsurile ei sunt întărite de dezvăluirea sursei ··de la bandă": 
''cum vă povestesc eu, aşa îmi povesteu ei mie". 38 Intimitatea de care se bucura în raport cu cel puţin o parte a 
grupului (cu cei doi fraţi) a făcut-o părtaşă la această aventură. Era foarte bine informată despre actele săvârşite 
de aceştia. Aşa de pildă în legătură cu "atacul" casierilor de la Stâna de Vale ea ne spune: "Am ştiut de Bortoş, 
cel care i-a condus când or dat lovitura la casierii de la Stâna de Vale, da din gura me nu s-o auzit nimic, măcar 
că o venit apoi veterinar la noi în sat. "39 Deşi a fost anchetată în repetate rânduri, "n-am atâta păr pe cap de câte 
ori m-o dus la cercetare", ea a ştiut să spună doar atât cât să nu o inculpe, ori să nu fie considerată trădătoare. 
Interesantă este situaţia în care fratele ei a fost condamnat la 1 O ani închisoare pentru nedenunţare, ea aflând doar 
la proces de implicarea lui .. Faptul că nici unul nu ştia de celălalt că este implicat, constituie o dovadă a modului 
în care funcţiona conspirativitatea în comună. 

Poziţia sa în reţeau oamenilor de încredere era una sigură, căci aici îşi găseşte adăpost pentru o perioadă 
mai lungă Roman (Oneţ) Jurju, fratele lui Mihai Jurju. De asemenea, Teodor Şuşman îi arată locurile unde 
ascunseseră "prada" după devalizarea unor cooperative din zonă. Faptul că a fost o prezenţă consistentă în 
economia evenimentelor o dovedeşte şi confruntarea la care este supusă după capturarea Lucreţiei Jurj 40 

Firea ei, lipsită de prejudecăţi a scăpat-o din încurcături. Anchetată la Huedin, de către un ofiţer, Mina 
povesteşte cum a scăpat de acesta: ''O zâs cătă mine anchetatorul: «Tu, fir-ai a dracului, că n-ai nici ruşine, nici 
frică în tine, fostu-ţo Şuşman drăguţ?» Fost - i-am răspuns eu. «Şi ficiorii?» - Şi! «Datu-le-ai la tăţi?» - Dat şi-o 
mai şi rămas!" Acest gen de răspuns l-a demobilizat pe anchetator. Profitând de un moment de neatenţie a fugit 
din birou, până la col.Nedelcu, pe care îl cunoscuse de mai multă vreme, căruia îi relatează ce gen de întrebări i s
a pus. "Domnu colonel m-ai dat la omul ăl~ să mă ancheteze şi uite ce mă întreabă el." Nemulţumit de turnura pe 
care o luase ancheta, acesta îi pune punct. Intr-o situaţie asemănătoare este pusă cu ocazia altei cercetări. Ancheta 
se desfăşura în internatul de băieţi a şcolii din Huedin. Aici, ofiţerul anchetator (Gaşpar) ''în loc să mă întrebe ce-l 
interesează pe el -îşi aminteşte Mina Ilieş - s-a apucat să alerge după mine prin cameră. Zic: «Vezi geamul ăsta, 
pe acolo trec cu pantoful!» A renunţat. "41 

După toate peripeţiile avute, Mina a scăpat doar cu aceste anchete, nefiind condamnată. După ascultarea 
povestirii vieţii ei, nu mai surprinde afirmaţia: "Pe de-o parte nu-mi pare rău că m-or purtat atâta, că batăr mi-or 
deschis un pic ochii şi o şcoală a vieţii, că numai la vaci şi la oi am stat toată viaţa mea. "

42 

Au existat, cum e şi firesc, cazuri în care plecarea în munţi a fost determinată şi de alte considerente, cum 
ar fi cele de natură pur personală. Dar, şi aceste excepţii s-au integrat în cele din unnă în sistemul mai mult sau 
mai puţin complex al rezistenţei din zona respectivă. Aşa de pildă s-a întâmplat cu Dumitru Mutaşcu (zis Fus) din 
Verendin43 Acesta, deşi căsătorit şi cu familie (avea peste 45 ani) intră în conflict cu noul priinar (susţinut de 
comunişti), din cauza unei femei-adulterine din sat. Soţul acesteia, profitând de lipsa de popularitate a lui Fus. 
datorată intransigenţei sale în cele două calităţi pe care le avea oficial în sat, împins şi de primar, încearcă să se 
răzbune pentru infidelitatea soţiei. În final, acesta este rănit de foc de armă de către Fus. Arestat şi închis la 
Lugoj, Mutaşcu fuge împreună cu un alt personaj devenit celebru, domăşneanul Gheorghe Şerengău, pedepsit 
pentru crimă. 44 Cei doi se refugiază în munţi, unde existau deja organizaţii de partizani, intrând în grupul condus 
de colonelul Uţă45 La scurtă vreme îi va urma şi femeia în cauză, numită de săteni Boboanţa (Matei după numele 
soţului). Femeie măritată, ea a ales varianta de a-şi urma iubitul: "O avut bărbat bun, o trăit bine, numai i-o 

17 S-a căsătorit în 1954 cu sergentul major Ilieş, care a venit în Răchiţele în 1953 ca ajutor de şef de post. Acesta a fost detaşat în 1955 
la Reghin. Mina nu îl. va urma, vizitându-1 însă des. 
•x Mărturia Minei Ilieş 
'"Ibidem 
10 Ibidem 
''Ibidem 
•
2 Ibidem 

•• Dumitru Mutaşcu era agent agricol şi instructor militar pentru comună. 
j
4 Mărturiile lui Petm Popescu şi Ioan Gaiţă din Verendin 
'' Colondul Ută a fost prefect regal al judeţului Caraş. Se retrage în munţi pentru a organiza rezistenţa armată împotriva noilor 
autorităti El încearcă să realizeze un !ront comun, ţinând legătura cu grupul comandorului Domăşneanu, cu cel al lui Spiru Blănaru 
sau cu teregovanii conduşi de notarul Ionescu. Aie legături şi cu organizaţia PNŢ Lugoj. Este rănit într-o ambuscadă şi este capturat de 
Securitate. Va fi executat în Pădurea Verde, la Timişoara. 
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trăbuit Fus. "46Aceasta va face parte din grup până la căderea lui Uţă. Rolul ei consta în a pregăti mâncarea 
pentm partizani. Se pare că între unii membri ai grupului şi Fus au apărut divergenţe din cauza ei. Probabil că 
statutul ei dobândit încă din sat, ca femei uşoară, dar şi abstinenţa la care erau constrânşi bărbaţii o puteau 
transfonna în obiect de dispută. 47 

După căderea lui Uţă şi uciderea altor partizani, grupul se dăstramă. Fus, Şerăngău şi Boboanţa rămân 
împreună, continuând să se ascundă. După câţiva ani, în care puţini au mai ştiut de cei trei, pădurarul din Ocolul 
silvic Teregova anuntă Securitatea că o femeie s-a prezentat la el şi i-a cerut să cheme autorităţile pentru a-1 
prinde pe Fus. Acea~ta era Boboanţa. Sosite la faţa locului, trupele de Securitate îl găsesc pe Fus înjunghiat. 
După declaraţiile Boboanţei şi ale altor martori sosiţi în acele momente la faţa locului, Şerăngău "a dat cu securea 
în Fus după neînţelegeri". Ea s-a înţeles cu acesta să-I dea prins. 48 Neînţelegerile dintre cei doi au avut, după unele 
păreri. drept cauză tocmai persoana ei. 49 Confonn spuselor lui Ioan Gaiţă din Verendin, care a aflat de la un 
jandann alături de care a fost internat mai târziu în spital, şi care fusese de faţă la prinderea lui Fus, acesta din 
unnă era tăiat la burtă, fără însă a fi mort. Acesta îi povestise că puteau să trăiască în acea ascunzătoare 5-6 ani 
fără să fie găsiţi. 50 Au fost prinşi în 1954, la Cleatu Popei în Semenic. 51 

Cu tot gestul său, Boboanţa a fost condamnată la 15 ani închisoare. După eliberare s-a întors în sat trăind 
într-o relativă izolare. Părerea despre modul în care arăta aceasta diferă: bărbaţii52 o descriu ca fiind "înaltă, 
fmmuşică. Era ca lumea, subţirică, dezgheţată"53 ; femeile, dimpotrivă o considerau ''o muiere slabă, înaltă. Nici 
oăchii nu-i stăteu bine în cap. Umbla îmbrăcată ţărăneşte". Diferenţa din felul în care au perceput-o femeile, 
diferit de bărbaţi, se datorează poate şi faptului că aceasta se încurcase cu alţii, motiv pe care lumea satului, mai 
ales cea feminină, îl trecea mai greu cu vederea. 

Acest personaj feminin are mai degrabă caracter negativ, prin comportamentul său. Prezenţa sa în 
mişcarea de rezistenţă se datorează unor slăbiciuni omeneşti. Este de reţinut că rolul său a fost unul de 
dczagregare, la început în comunitatea din care făcea parte, apoi parţial în cadml grupului de partizani, pentru ca 
în final să devină subiect de dispută între cei doi camarazi. Dealtfel, ultima parte a aventurii celor trei, după 
capturarea col. Uţă, activitatea lor, a fost doar una strictă, de conservare a libertăţii lor şi aşa destul de mărginită. 

Un personaj deosebit de controversat, prezent în mişcarea de rezistenţă din zona Huedinului, a fost Raluca 
Ripan. Aflată în acei ani în Săcuieu (plasa Huedin), ca dăscăliţă, aceasta locuia în gazdă la familia Patra. Între 
aceasta şi Aurel Patra s-a stabilit, confonn unor mărturii, o relaţie de concubinaj. 54 Ultimul intră în legătură cu un 
gmp de patm legionari sosiţi din Bucureşti, pentru a organiza în zonă un punct de rezistenţă. Conducătorul 
acestui gmp a fost căpitanul de marină Gheorghe Gheorghiu Mărăşti. 55 Atrasă în această mişcare conspirativă, 
datorită relaţiei dintre cei doi, Raluca Ripan s-a arătat interesată de preocupările din grup. Se pare că ea a cusut 
drapelul organizaţiei auto intitulată Credin,tă. Cruce şi Spadă. 56 

După cele câteva acţiuni ale grupului de rebeli, Securitatea se alertează şi începe unnărirea. Sunt arestati 
to~i cei implicaţi, mai puţin Raluca Ripan. Acest fapt ridică semne de întrebare pentru mulţi dintre cei în cauză, 
sau pentru membrii familiei acestora. Suspiciunea plana în aceeaşi măsură şi asupra preotului Mereu care fusese 
arestat cu puţin timp înainte ca suspect. Nu vom intra în amănunte, căutând să elucidăm cazul trădării, ci reţinem 

h> Mărturia A.nt:i Mutaşcu 
47 Mflrturia lui Petru Popescu 
4~ Mărturia lui Petru Popescu 
49 Mărturiile lui P.Popescu, M.Şerengău, If.Busuioc ş.a. 
so Mărturia lui Ioan Gaiţă 
'

1 Rezisten(a anticomunistă ... , p. 189 
52 Îm:erccînd să depistez cât mai mulţi martori care să ne relateze despre evenimentele din acea vreme am avut ocazia să discut cu mai 
mulţi bătnîni din Verendin, care îşi mai aminteau de Boboanţa, percepţia lor fiind însă diferită. 
~~ Mănuria lui Petre Popescu 
'
4 Mănuria lui lo<Jn Gordan din Bologa 

''Acesta a inliintat aici gruparea "Credinţă, Crnce şi Spadă" (sau după CJlţii "Crnce şi Spadă"). Sprijiniţi de A..Potra, bun cunoscător 
al zonei, aceştia şi-au construit mai multe adăposturi. Ei au atras de partea lor mai mulţi săteni din Săcuieu. Printre acţiunile lor s-a 
numărat ~i atacul la un depozit de alimente de la Sâncrai, pe care a vrut să-I incendieze, dar au renunţat, ameninţând doar că dacă 
cercalelc adăpostite acolo nu vor ti distribuite ţăranilor le vor da toc. Se încearcă atragerea unui număr cât mai mare de sprijinitori ai 
acţiunii lor. Este organizată o adunare, la care participă mai multi locuitori din satele din zonă, după unii 30-40, după alţii în jur de 
60. LCJ cilteva zile după aceasta încep arestările. Toţi cei arestaţi au fost închişi pe perioade mai mari sau mai mici de timp. În zonă 
unnau să vină şi alti legionari din Bucureşti, dar au fost arestaţi în gară în Huedin. În privinţa trădării există mai multe păreri, aceea 
potrivit căreia ar li trădat Raluca Rip<Jn, o a doua care îl inculpa pe preotul Mereu şi o alta în care se susţine că trădarea s-a produs 
incf1 dt: la Bucureşti. 
'o Mănuriile lui Ioan Gordan (din Bologa) şi Traian Paşca (din Săcuieu) 
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doar mărturiile unor participanţi direcţi la acele evenimente. 57 Părerea este unanimă, că aceasta a trădat, căci 
dăscăliţa era căsătorită (sau era în relaţii de rudenie) cu un procuror din Cluj. Prin acesta ea ar fi fost contactată 
de Securitate.'~ Faptul că nu a fost arestată este motivat de unul dintre săteni, prin explicaţia că Potra şi-ar fi 
înscenat plecarea în munţi cu grupul ca pe o răpire, pentru a-şi proteja familia şi iubita, dar şi prin aceea că el a 
declarat că Raluca nu era implicată în complot, neştiind prin urmare nimica. 59 

Surprinderea multora dintre cei implicaţi a fost mare atunci când, reveniţi din închisoare au aflat că 
personajul feminin implicat în acţiunea subversivă ajunsese în poziţii importante în ierarhia universitară (este 
pentru un mandat Rector al Universităţii clujene). Pentru mulţi dintre aceştia cariera de savant de renume 
mondiaL titlul de academician aveau ca punct de pornire "momentul Săcuieu". Era greu de acceptat, într-o 
societate în care femeile aveau de luptat în primul rând cu prejudecăţile existente despre satul lor, că o femeie 
putea ajunge şi altfel la aceste performanţe. 

Este greu de stabilit adevărul în condiţiile în care avem de navigat între subiectivismul mărturiilor orale 
ale ţăranilor din Săcuieu şi între biografiile contrafăcute ale demnitarilor din perioada comunistă. Reţinem do~ 
participarea, chiar şi pasivă, la evenimente, pe fondul unei legături amoroase cu unul dintre liderii grupului. In 
numele acestei legături fiecare din cei doi au riscat: ea prin adeziunea (limitată?) la acţiune, el prin acoperirea şi 
declaraţia favorabilă ei. 

După parcurgerea unor exemple de participări la evenimentele acelor ani tulburi din istoria României, din 
rândurile femeilor, nu ne vom grăbi să tragem concluzii de pe urma cărora să dăm verdicte, ci ne mărginim să ne 
expunem o părere personală, ca punct de plecare în aprofundarea subiectului. Femeile plecate în munţi, n-au 
!acut-o în ideea emancipării în faţa bărbatului printr-o adoptare a comportamentului masculin, ci într-o măsură 
identică de solidarizare cu soţul, tatăl, iubitul şi din nevoia propriei salvări. Gestul acestora nu a fost, ceea ce 
Mathilde Niel numea, ''protestul viril" al femeii, printr-o încercare de apropiere a valorilor masculine,60 ba chiar a 
fost o unnare a bărbatului, ca femeie în înţelesul sintagmei "la bine şi la rău". 

Făcând parte dintr-o societate tradiţionalistă, care prin moravuri şi organizare socială excludea femeia din 
viaţa profesională şi politică, limitând promovarea femeii, reprezentantele sexului slab au manifestări ce le aduc la 
acelaşi nivel al comportamentului masculin; vor deveni pentru perioade mai lungi sau mai scurte stâlpii familiilor 
lor. fiind nevoite să ţină gospodării, să crească copiii şi să îngrijească bătrânii; vor urca alături de bărbaţi în 
munţi. învăţând să mânuiască arma ori vor suporta bestialitatea anchetelor, iar mai apoi rigorile închisorilor 
comuniste. 

Putem considera că pentru mai bine de un deceniu are loc o defeminizare a femeii: pe de o parte impusă 
de politica de represiune, iar pe de altă parte acceptată. În primul caz intră femeia simplă care îşi are aria de 
manifestare limitată: închisoare sau munca la câmp, în gospodărie pentru întreţinerea copiilor, a părinţilor, aflată 
în aşteptarea (uneori zadarnică) revenirii soţului închis. Este de fapt o dublă aservire a femeii, în câmpul muncii şi 
în lupta cotidiană pentru supravieţuirea familiei. 61 De partea cealaltă se situează femeile înregimentate principiilor 
comunismului stalinist: după modelul Anei Pauker sau Suzanei Pârvulescu. Tunsura scurtă şi îmbărăcămintea 
atât de apropiată de cea masculină erau o repudiere a feminismului. Bărbătoasele "tovarăşe" de partid şi/sau de 
viaţă. nu erau doar o ficţiune: portretele lor se etalau cu ostentaţie pe toate zidurile, biografiile lor eroice şi 

asexuale erau propuse drept exemplu, soliditudinea lor militantă, care nu recunoştea decât o singură familie, cea a 
partidului, ar fi trebuit să stâmească emulaţia ambelor sexe: a bărbaţilor, provocându-i, a femeilor, oferindu-le un 
model. Aici, propaganda comunistă venea şi cu alte exemple demne de urmat de femeia comunistă, care s-a 
sacrificat pentm idealurile marxist-leninniste, în faţă plutoanelor de execuţie (Donca Simo, Tereza Ocsko, Ada 
Marinescu, Lili Paneth, Elisabeta Naghi)62 sau a celor înrolate în Divizia "Tudor Vladimirescu". 63 Modelul unei 
egalităţi mecanice a sexelor - revendicată mai degrabă pentru femei decât de femei - este deja instalat în discursul 
.. mobilizator" al anilor '50, cu eroizarea femeilor practicând profesii tradiţional masculine, de Ia sidemrgie şi 

muncă în subteran la chirurgie şi ştiinţe experimentale. 64 

" În ziarul clujean NU a apărut un articol care o incrimina pe Raluca Ripan, atât ca participantă la o organizaţie legionarii, cât şi ca 
trădfttoare. Ultimul ei act tiind considerat punctul de plecare în cariera ei viitoare. 
SH Mărturia lui Gh.Paşcalău, Tr.Paşca (ambii din Săcuieu) şi Ioan Gordat (Bologa) 
'
9 Mănuria lui Tr.Paşca 

60 M.Niel, op.cit., p.l72 
"

1 Z.Petre, Promovarea femeii sau despre destntcturarea sexului feminin, în Miturile comunismului românesc (red.L.Boia), Bucureşti, 
1995, p.32 
"
2 vez1 voi. Luptători pent111 pace, socialism şi fericirea popontlui, Bucureşti, 1955, vol.l 

6~ C.Ucrain, În numele patriei, Bucureşti, 1957, p.l5 
"" Z.Petre. op.cit .. p.26 
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in ciuda principiilor enunţate de ideologia comunistă în privinţa egalităţii între sexe, defeminizarea femeii 
\'a continua şi în anii de construire a societăţii socialiste multilateral dezvoltate. 

WOMEN IN THE MOVEMENT AGAINST COMMUNISM 
(Abstract) 

Woman had an important part in the movement against comunism. A lot of women were present in the 
mountains (Anişoara Horescu, Maria Matei, Lucreţia Jurj) within the resistance groups or as victims of the 
rcsistance movements, as wives, daughters, sisters of those implicated (Oniţa Cătaş, Saveta Rus, Domnica 
Burdeţ). Their attitudes were diffcrcnt but equal from the point view ofthe importance. 
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